



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

诚实守信：科技工作必备的操守

<http://www.fristlight.cn> 2004-09-27

[作者] 人民网

[单位] 人民网

[摘要] 我国正处在经济转型时期，人们的价值观念趋于多元，新的制度还不完善，如不加强制度约束，较易产生信用不端等问题。近年来，社会上存在的大量失信行为，在科技界也有所表现。2004年9月10日，湖北一家科技公司的3位负责人因窃取国家“863计划”的高科技技术卖给境外，被武汉市检察院提起公诉。这样的案例，虽然是极少数，但在科技计划立项、评价、执行等环节上和失信行为却时有发生。如：有的承担单位和项目负责人，在申报项目时夸大技术经济指标、人为编造数据；一些参与国家科技计划评审、咨询等评价活动的专家，不能坚持客观公正原则；一些中介机构甚至借评价活动谋取不正当利益。广大科技工作者希望早日建立起科技信用管理制度，以努力杜绝科技界各种越轨、失范行为。

[关键词] 经济转型;科技

我国正处在经济转型时期，人们的价值观念趋于多元，新的制度还不完善，如不加强制度约束，较易产生信用不端等问题。近年来，社会上存在的大量失信行为，在科技界也有所表现。2004年9月10日，湖北一家科技公司的3位负责人因窃取国家“863计划”的高科技技术卖给境外，被武汉市检察院提起公诉。这样的案例，虽然是极少数，但在科技计划立项、评价、执行等环节上和失信行为却时有发生。如：有的承担单位和项目负责人，在申报项目时夸大技术经济指标、人为编造数据；一些参与国家科技计划评审、咨询等评价活动的专家，不能坚持客观公正原则；一些中介机构甚至借评价活动谋取不正当利益。广大科技工作者希望早日建立起科技信用管理制度，以努力杜绝科技界各种越轨、失范行为。

科技活动也要讲信用 随着我国改革开放的深化和加入WTO，信用问题越来越受到社会各界的重视，社会信用体系建设已纳入政府工作日程，我国科技界也相继推出了有关科技道德、学术规范、学风建设、科技信用等方面的管理规定或行为规范。科学技术部最近公布了《关于在国家科技计划中建设信用管理制度的决定》（简称《决定》），首次明确提出科技活动也要讲信用。科技信用是指从事科技活动人员或机构的职业信用，是对科技活动的个人或机构在从事科技活动时遵守正式承诺、履行约定义务、遵守科技界公认行为准则的能力和表现的一种评价。在深化科技体制改革过程中，逐步建立起科技信用管理制度，是科技界努力适应社会主义市场经济发展内在要求的重要举措。逐步建立起科技信用制度，完善国家科技计划管理，可以提高国家科技计划管理水平，提高科技资源分配的公正性和有效性，为最终简化科技计划管理和降低管理总成本提供基础。《决定》明确了国家科技计划信用制度建设的意义，从信用管理的对象、依据、原则、重点内容等方面提出要求，有助于推动我国建立起一个导向明确、结构合理、信息对称、制约有力的科技信用体系。

让失信者付出高昂代价 科技部部长徐冠华认为，《决定》着重从制度方面建立一种约束机制，既体现了制度约束与道德约束的有机结合，也体现了依法行政与社会监督的有机结合，体现了环境建设与学风建设的有机结合。《决定》提出了建设科技信用管理制度的主要任务，明确指出建立和完善国家科技计划信息指标体系和评价方法，是当前以及今后一个时期我国科技信用管理具有关键意义的一项基础性工作。科技部将优先制定评审专家科技信用管理办法，在“科技型中小企业技术创新基金”的发放中进行试点。接着将对国家级重大科技专项、科技基础条件平台建设项目全部实行科技信用管理，逐步建立国家科技计划信用数据库和信用信息共享平台，数据库将包括管理对象的基本信息、不良行为记录 and 良好行为记录等内容。对于信用良好者，政府部门将采取适当措施给予鼓励；对于信用不良者，要加强监督管理，并根据情节轻重采取相应处罚措施；对于情节严重的失信行为，经核实后按规定程序予以公布，以示警戒。

做好科技信用管理工作，除了依靠道德教育和诚信文化教育以外，还必须依靠规范的制度建设。科技信用制度建设的核心机制和社会信用一样，也应当是以提高失信成本为基本出发点。只有保证诚实守信者的合法权益，让失信者受到应有的惩罚、承担相应的责任、付出高昂的失信代价，才能改善目前的信用状况。为此科技部正抓紧制订相关配套文件，尽快形成比较完整的科技信用管理制度体系。

